

Subject 中山醫大進入環山部落進行篩檢服務

醫科院

國內城鄉醫療資源長期不均，偏鄉地區受限於交通不便、專業人力與醫療器具的不足，導致常發生有病無處看或是一拖再拖，往往過了最關鍵的復健照護時間或是兒童發展關鍵時期，長遠而言，對個人、家庭或是社區都可能造成相當沉重的負擔。有鑑於此，中山醫學大學醫學科技學院透過教育部高教深耕計畫，藉由學系的自身專業知識及服務熱忱，跨專業領域團隊執行服務偏鄉社區，彌補城鄉差距。

此次活動來到位處中部山區的原住民泰雅族環山部落，行政區域為台中市和平區所管轄，平均海拔1600至1800公尺，居民以種植果樹生產水果為主要生產方式，但因謀生不易，青壯人口多外移謀職，以致目前部落人口多屬老人和幼童。再加上88風災中橫公路坍塌，導致往返台中市區交通極為不便。此次深耕計畫活動商借和平區平等國小教室執行，整合中山醫大醫學科技學院語聽系、視光系、醫影系、物治系、職治系等專業師生團隊並邀請眼科醫師和放射科醫師，與視光低視能學會一同進行各項篩檢。由老至少一條龍的整合服務，讓部落社區老人和孩童不須千里迢迢舟車勞頓便能接受醫學中心等級的專業協助。篩檢項目有視光系執行視力暨驗光檢查、眼科醫師病理診斷檢查、配鏡服務等；醫影系執行超音波、骨密檢測；物治系執行心肺功能篩檢；職治系執行肌少症、早療、代謝症候群評估、失智症篩檢；語聽系執行成人及兒童聽力篩檢以及幼兒語言發展評量。適時提供在地衛教機會，為該社區的健康做出貢獻。

